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5
标么值



工程和科技计算中，各物理量采用标么值表示：

物理量与选定的同单位的基值之比的形式

标么值表示：各物理量的

右上角加一个“*”表示
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优 点

3.采用标么值时，某些物理具有相同的数值。

1.无论变压器的容量大小和电压高低，同类型的变压器，用标么

值表示的参数和性能数据的变化范围很小。

NII )%10~2(0 ≈
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0 ≈I
1.0~05.0* ≈kZ

2.采用标么值，原副边不需要折算
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4.额定电压、额定电流的标么值为1。

三相变压器的计算注意：
（1）线电压、线电流的标么值

与相电压、相电流的标么值相同

（2）计算时，阻抗的基值应是

相额定电压比上相额定电流

主讲：浙江大学卢琴芬



6
变压器的工作特性



一、变压器的外特性

外特性： ( )的关系曲线22211 c,cos, IfUUU N === ϕ
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1cos 2 =ϕ
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电压变化

而输出引起漏抗压降变化，因边电流

载变化，则原副原副边存在漏阻抗，负

,

电压变化率

（电压调整率）
变化的程度随表征 22 IU

%100%100%100
1

'
21

2

22

2

220 ×
−

=×
−

=×
−

=
N

N

N

N

N U
UU

U
UU

U
UUu∆

意义：是T的一项重要性能，反映了供电电压的稳定性

定义：当原边施加额定频率的额定电压时，副边空载电

压与某一功率因素额定负载时的副边电压U2之差，对副边

额定电压U2N的百分值
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简化等效电路图
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非额定负载运行时
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二、T的损耗和效率特性

1 T的损耗

负载运行
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2 T的效率
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例:

空载电流，短路电压为线电压；

空载损耗，短路损耗为三相总的损耗。

解:
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求解：变压器参数的实际值和标么值；画出T形等效电路(标注符号与数值）

已知一三相变压器Y/ Δ的额定数据:SN,U1N/U2N, fN.空载实验在低压

侧进行，外施额定电压时，空载电流为I0，空载损耗为p0；短路试验

在高压边进行，当短路电流为额定值时，短路电压为Uk，短路损耗

pk。设原、副边折算到同一侧的电阻和漏抗分别相等。
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短路参数计算
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